

清华学子谈高考

认真备考让青春无怨无悔

本报泰安5月20日讯(记者 白雪) 本期赢在高考栏目,邀请到清华大学能源动力系统及自动化系学生孟庆良,他是新泰一中2009级理科学生,去年保送清华大学。

孟庆良说,他回顾高中三年,最庆幸的就是他的运气。身边有很多同学比他更有能力,付出更多的努力,最终却因各种原因没有实现梦想。“据我了解,清华大学的同学,除了极少数真正的天才外,大家都是在高中勤勤恳恳,踏踏实实做好每一道题、考好每一次试的普通人。所以我觉得,成功不

止需要他人的帮助和命运的眷顾,还需要自己的渴望和奋斗。”

孟庆良前段时间在社交网站上看到一篇日志很有感触:现在的教育处在一个浮躁的时期,到处都是喊素质教育,但没有几个人真的明白含义。很多人认为一个学生会画画、会钢琴、会打球,通晓天文地理,社交八面玲珑才有“素质”,殊不知这些已经丢掉了教育本来的宗旨。

“有人抨击说现在优秀生读书太死,太拘泥于课本和考试,这是落后于国外的原因。这一点有一定道理,但即便是在国

外,成绩也是评价学生的重要指标。就清华校内来说,那些科研做得好的学长们成绩也大多是系内排在前列的。说了这么多只是想告诉同学们,不要受社会上那些‘学习无用论’的干扰,争取在高考最后时间忙碌起来,这样才能对得起青春。”

孟庆良认为,一次考试没考好的学生可能会严重挫伤自信心。其实你放到整个人生的视角来看,这点失败真的算不了什么。即便是我现在清华大学的同班同学,当年也曾经历过排名大幅下滑的困境。

他说,目标是必不可

少的,但不要因此而产生太大的压力。退一步讲,即使高考没有达到预期的结果,还是有很多路供你选择的。我原来的一些高中同学没能被心仪的大学或专业录取,可现在他们已经融入了自己所在的环境,并且制定了自己四年的规划,向新的目标迈进。以一颗平常心珍惜现在的每分每秒,最终才能问心无愧。



师说

碰到难题别紧张
简单题目别失误

六月,仿佛注定与考试有关。越到考试临近,越可能会出现较大的心理波动。考前不能给自己太大的压力,要学会放松。

1999年参加高考,距今已经十四年。依稀还记得,考前的一两天,学校组织我们自习,越到最后越浮躁。后来,我们干脆进行了一番“自我放逐”,抛下课本,寻个僻静的角落,三五好友一起聊起了天。放松之后,我们以比较轻松的状态走进考场,

考得也还说得过去。

我询问几个高三学生对高考的感受,大部分人都有紧张的感觉。这很正常,高考毕竟是选拔性考试,关乎多人命运,但是一味紧张,肯定会影响发挥。

我们不妨对高考做一个小预设:碰到难题你会怎么办?碰到容易的又怎么办?相信很多人的感觉都是,碰到难题就紧张;容易的题目,就感觉很放松。

这恰恰是问题所在。碰到难题,如果紧张,会做

的题目也可能出错;而碰到简单的题目,如果过于放松,也容易出现失误。

我们究竟应该如何去应考呢?我觉得要意识到心理调节的重要性,更要学会必要的心理暗示,经常对自己进行积极暗示,告诉自己“我行”、“我完全有能力应对考试”、“我已经准备好了”等。

考场上如果遇到难题不如先放一边做容易的,等会做的题目都做完了再回过头来试一试;看到考题容易要告诫自己

要小心,因为大家都会做,自己一不留神就有可能落后。

此外,还要正确认识自己的能力,适当降低期望值,不要对自己过分苛求。考生可以暗示自己:只要努力,不管最后的结果如何,都无愧于心。

面对高考,我们既应有正确认知,又要保持良好的心态,更要从容应对,只要能考出自己的最高水平,就是赢家。

泰安长城中学 贾丽

中学生体质咋样
今起抽查比赛

本报泰安5月20日讯(记者 白雪) 20日,记者从泰安市教育局了解到,21日到23日进行中学生体质健康标准测试项目比赛,地点设在学生所在学校,比赛分两组同时进行。组委会随机确定县区高中、初中学校各一所。每所学校随机抽1-2个班级,从抽取的班级中随机选调男、女生各20人,县市区(学校)再从这40名学生中确定男、女生各10人参加测试。

据了解,测试项目按泰教发[2013]8号文

件规定的内容,测试办法按《国家学生体质健康标准解读》(人民教育出版社出版)中的有关要求,评分标准按照《国家学生体质健康标准》评分表规定的标准执行。

泰安教育局体卫艺工作人员说,测试工作不影响学校正常工作,不搞欢迎仪式,不悬挂欢迎横幅标语。测试工作人员食宿自理,各县市区、学校一律不安排宴请和与测试无关的活动,集中精力、公平公正地做好测试工作。

中小学和幼儿园
要学“防溺水”

本报泰安5月20日讯(记者 白雪) 20日,记者从泰安市教育局了解到,汛期到来,为确保学生安全,市教育局要求中小学、幼儿园老师需教给学生汛期安全知识,学会避险。

据了解,泰安市教育局要求各学校把汛期学校安全工作作为当前重要任务进行部署、落实、检查。同时,修订完善汛期安全应急预案,制定切实可行的学生防汛溺水安全措施,确保汛期师生生命安全。

学校老师需利用安全教育课、宣传栏、校园网等形式,加强对学生的安全教育,尤其是防中暑、防交通事故、防

系,同时,密切关注相关部门提供的灾害预警信息,及时提醒学生及家长,及早做好防范。

此外,要求制定落实好汛期学生防溺水安全措施,配合当地政府加强对池塘、河道、水库、水坑等重点水域的安全管理,组织开展对本地、本区域重点地段的安全隐患排查,设置安全警示牌,设立安全带、防护栏,发现险情,及时消除,不留后患。组织学生校外集体活动时,严格按照规定进行审批,配备责任心强、数量足够的管理教师,做好安全应急保障措施。

泰安市教育局工作人员说,学校领导、教职工值班人员、保卫人员需巡逻值班,保持24小时联络畅通,严格执行信息报送制度,做到安全隐患和事故早发现、早报告、早处置、早解决。

泮河中学成“全国射箭重点学校”

本报泰安5月20日讯(记者 白雪) 近日,国家体育总局射击射箭运动管理中心命名泮河中学为“全国射箭重点学校”。

据了解,泮河中学把

射箭运动作为学校教育的特色,先后成功获批国家级青少年体育俱乐部,被省教育厅命名为省级传统项目(射箭)学校,被泰安市体校和泰山山区体

育局的确定为射箭项目训练基地。

学校射箭队多次参加省、市青少年射箭锦标赛并取得优异的成绩。学校射箭队代表泰安市参

加2012年山东省青少年射箭锦标赛,并获得女子团体第三名的好成绩;该校杨佳慧同学在2012年山东省青少年射箭锦标赛中获得女子冠军。

科普进校园

5月11日至6月1日,泰安二中、泰山博文中学举办第六届“科技活动节”。活动期间,开展科普大篷车、科普展板进校

园;组织收听科普知识讲座,收看科普电影;学生头脑创意设计及科普知识竞赛等九项活动内容。通讯员 孙志钢 明琳 摄



爱心义卖

近日,泰安长城中学举行“希望有爱,爱有希望”义卖。图为同学们热情地介绍自己的商品。本报通讯员 徐恒若 摄

